



童话云和
新闻客户端



童话云和
微信公众号

准印证号:浙内准字[2024]第K(B)013号

云和新闻网 www.zgyhxw.cn

(内部资料 免费交流)

JIN RI YUNHE

梨庄村以梨为媒打造“世外梨园”

本报讯(记者 杜媛媛 王金洪)从苏坑梨园入口一路盘山向上,远处一座座白墙红瓦的房子与一棵棵硕果累累的雪梨树交相辉映,坐落于环山之间、层层山坡之上的梨庄村正描绘着“梨山映景”的美好图景……

2019年,沈庄村与苏坑畲族村合并,因村内主要产业为雪梨产业,故命名为梨庄村,既保留了村落产业特色又彰显了底蕴文化,“世外梨园”的雏形自此慢慢形成。

2023年以来,梨庄村以公园乡村建设为契机,以梨为媒,立足特色民居、谷地田园等山水资源及畲族文化、红色文化等文化资源,促进乡村风貌稳步提升、乡村文化逐步丰富、产业发展多元活力,点亮了新时代美丽乡村共同富裕示范带中“梨花乡里”的一盏灯。

乡村风貌是一个地区的文化、历史、自然景观和人文气息的集合体,是乡村发展的重要资源和特色所在。统一的建筑风格、干净的乡

间小道……梨庄村邀请专业团队、乡土设计师量身定制“双核、四区、一环、一溪”规划,结合现代设计手法和功能需求,精心打造“世外梨园”。乘着公园乡村建设的东风,梨庄村的面貌焕然一新。“我家房子重新翻修过,门口也重新铺了路,家家户户都在门口种了花。”说起现在的新生活,村民蓝小建津津乐道。

“我们充分利用现有老屋建筑,在保留夯土建筑特色的基础上,对梨庄村建筑立面、庭院、铺装、护栏等进行改造提升,建设梨花院子、邻里中心等建筑设施,留住‘原汁原味’的乡村风貌。同时,坚持公园乡村建设与安全生产、治危拆违等工作同行并驱,让山、水、路、村整体变得更加协调。”元和街道负责人说。

环境整治不能抓一阵、好一点,松一刻、坏一片。为此,梨庄村将“拼比争”融入公园乡村建设过程中,建立起一套村庄自治机制。“我们邀请人大代表、老党员等‘话事

人’加入网格调解队伍,成立‘畲娘打团’,通过共建共治模式,将环境公约、整洁家庭评比、村级常态化风貌管控机制等纳入村规民约,打造乡风文明、邻里和谐、治理有效的‘世外梨园’。”元和街道负责人介绍。

雪梨是梨庄村的特色产业,梨庄村将梨元素融入景观节点,更是以雪梨为主题“加载”出休闲、度假、公共服务、乡村创业等业态。

“大家可以看到我手中的云和雪梨,个头大、甜味足。”在梨花院子里,主播正在通过直播售卖云和雪梨。据了解,梨庄村以“13488”公园乡村顶层设计为导向,将乡村划分为梨色生活、梨耕轻身、梨园乐活三大业态区块,打造出拥有雪梨文创展示、商务接待、产业培训、直播等功能的梨花院子。(下转二版)

公园乡村“变形记”



连日来,在浙江高宏电子科技有限公司年产130万电子产品项目施工现场,呈现一片热火朝天的建设景象。该项目预计年底竣工,明年即可投入生产。届时将形成年产130万套电子产品的生产能力,为我县新增就业岗位70多个。

俞海友 雷剑飞 文/摄

历史文化村落“二次创业”解锁古村致富密码

本报讯(记者 王凤凤)连日来,在安溪畲族乡黄处村的儿童文学馆(时光隧道)项目现场,工人们正忙着进行内部装修,标志着该项目已进入扫尾阶段。

“儿童文学馆(时光隧道)项目正在与浙江师范大学儿童文学研究中心的专家教授对接室内布展设计方案,预计9月底完成布展,项目建成后将展示儿童文学的历史脉络和各时期的主要作品。”安溪乡工作人员介绍,近年来,黄处村以历史文化村落为基底,充分利用生态旅游文化资源,激活乡村研学经济,先后开展“冬日寻秋”“奔跑吧少年”“图书创作大赛”等亲子研学主题活动,累计接待研学团建1000余人次,为村集体创收8万余元,成功打造“童绘同享”童话乡村品牌,让历史文化村落实现“二次创业”。

据了解,全县共有10个国家级传统村落、10个省级历史文化(传统)村落保护利用重点村。2013年以来,我县扎实推进历史文化(传统)村落建设,按照“一年成形、二年成品、三年成景”的要求,坚持规划、建设、管理、经营、服务并重,全力推进历史文化村落重塑蝶变,让历史文化村落焕发出新的生机与活力,成为助力乡村振兴的一道亮丽风景线。

在崇头镇下洋村,“畲婚俗”“畲家宴”等民俗体验特色活动吸引着来自四面八方的游客,这座历史文化村落已经成为远近闻名的旅游胜地,游客们在这里既可以感受浓郁的文化氛围,也能享受乡村的宁静与闲适。

“在历史文化村落‘二次创业’过程中,结合当地产业经济和历史文化内涵,我县精准定位建设主题,

推行‘一村一设计师’、风貌管控‘集体巡’等制度,对古建筑、古道、沿溪景观、田园等进行‘微改造、精提升’,打造了特色街、文化礼堂等景观,为古村注入新活力。”县农业农村局相关负责人介绍,我县还深入挖掘古村的历史文化内涵,通过举办各种文化活动,如传统民俗表演、非遗技艺展示等,让市民和游客们亲身感受古村的深厚文化底蕴。

“历史文化村落的‘二次创业’,不仅是对传统文化的传承和保护,更是推动乡村振兴的重要举措。”县农业农村局相关负责人表示,下一步,我县将以历史文化村落“二次创业”为契机,高质量推进乡村产业发展,实现保护利用历史文化村落和村民在家门口就业创业,进一步奏响文化传承与乡村致富的精彩交响曲。

扩大有效投资“两强一快”专项行动部署会、“两重”“两新”工作推进会暨经济形势分析会召开

本报讯(记者 叶益鹏)8月28日,扩大有效投资“两强一快”专项行动部署会、“两重”“两新”工作推进会暨经济形势分析会召开。县领导周鸿飞、傅雅涛,县委办、县府办、县人大办、县政协办等部门负责人,各乡镇(街道)主要负责人参加会议。会议由县委副书记、县长周鸿飞主持。

会上,县发改局负责人汇报8月份及三季度GDP核算指标预期、3+10重大项目及重点项目推进情况、“两重”“两新”工作开展情况;县经济商务科技局、住建局、交通运输局、文广旅体局、经济开发区、统计局等部门负责人汇报;其他参会单位负责人发言;县委常委、常务副县长傅雅涛讲话。

就做好下阶段工作,周鸿飞指出,要坚持围着项目转、盯着项目干,认清当前项目建设面临的严峻形势,坚持目标导向、明确时间节点,关键解决项目共性问题,想方设法破解难点堵点,以务实有效的举措推动项目开工纳统、加快建设、建成投产,形成项目闭环,凝聚强盯引、强督查、快清零的强大合力。要持续发力“两重”“两新”工作,提高工作站位、工作状态、工作水平,以结果为导向,积极对接上级部门,加大“两重”资金争取力度,充分释放“两新”政策效果,进一步推动大规模设备更新和消费品以旧换新,激发消费需求活力。

周鸿飞强调,要以更加主动的状态、更加务实的作风抓细抓实经济工作各项任务,对标年初目标抓好企业上规培育,帮助企业解决实际问题、夯实企业运行质量,做实做细电商零售等工作,为县域经济高质量发展提供更大动力。

云和“青创通”项目超市开通仪式暨青年发展型单元建设发布会召开

本报讯(记者 叶益鹏)8月29日,云和“青创通”项目超市开通仪式暨青年发展型单元建设发布会召开。共青团丽水市委书记徐菊珍,县委副书记、社会工作部部长陈卿参加活动并为“青创通”项目超市揭牌。

以“青创通项目超市”开通为契机,现场发布了《支持青年就业创业十条新政》、“云青筑梦”青年发展型单元建设品牌,聘用了一批“青创通”代办员,见证了一批青创项目的意向签约。

就擦亮“云青筑梦、想创就创”青创品牌,陈卿鼓励在座创业青年,要怀揣梦想、砥砺深耕,让青春在创新创业中闪光。自觉承担引领科技创新、推动产业转型升级、促进乡村振兴的责任,善于在创新创业中锚定新目标、实现新价值、成就新梦想,为全面推进云和高质量发展、打造全国山区县域新型城镇化共同富裕样板贡献更多青年力量。

陈卿要求,各相关单位要以真心实意、真金白银推动真帮实扶,为青年理想搭建平台、优化服务。围绕“创业青年在哪里”“创业需求是什么”两个关键问题,深入基层调研,认真梳理和吸收青年创业主体的意见建议,进一步细化“十条新政”操作细则,深化提升“青创超市”运转实效,帮助链接资源、拓展市场、加持流量,迭代“云青筑梦”工作体系,健全“线上+线下”双规运行模式,持续推动青年服务迭代升级,为青年创业指引方向、保驾护航。